YBAXAEMBIE CTYJIEHTBI!

N3yunte 1 3aKOHCHEKTUPYHTE HOBBIM TEOPETUUECKUN MaTepual, 00s3aTelbHO 3anucarh
pUMEpHI U TpadUKH.

Pemute ynpakHeHus A1 caMOIIPOBEPKHU K JIEKLIUU.

PesynbTatsl paboThl, (HOTOOTYET, IPEIOCTABUTH MPENOAaBaTeN0 Ha e-mail:

Xvsviv@rambler.ru B TpexiHEBHBIN CPOK C MOMEHTA TIOJTyUCHHS 3a/IaHHS.

1lpu 603nuKHOGEHUU 0NPOCOE NO NPUBEOCHHOMY MAMEPUATY

obpawamuvcsi no ciedyiouum Homepam menegornos:(072-138-93-11.

BHUMAHUE!!! I[Ipu omnpaske pabomel, He 3abvisatime ykazvieamb OUO cmydenma,

HAUMEHO6AHUE Oucqunﬂunbl, oama npoee@enuﬂ 3AHAMUA (I’lO pacnucauulo).

Tema "YpaBHeHue KacaTeJbHOI"

Heau 3anarus:

— Oco3HaHue TOHATUS KacaTelbHOM K Tpaguky (QyHKIMH B TOUKE,
T€OMETPUYECKOTO CMBICIIA TTPOU3BOTHOM.

— BpiBon ypaBHEHUS KacaTelbHOM; COCTaBJIEHHUE aIrOpUTMa YpaBHEHUS
KacaTelbHOU K rpaduky Gynkuuu y = f (X).

— Paccmotpenue Tpex TUIOB 3aj]a4 Ha HAX0XK/I€HHE YpaBHEHMsI KacaTelIbHON
K rpaduKy (yHKIIHH.

— OtpaboTka HaBbIKA B COCTABIICHUU YPABHEHUS KacaTeJIbHON B pa3IMYHBIX
MaTEeMaTUYECKUX CUTYaIHsIX.

— Pa3ButHe JOrMYECKOr0 MBIIUICHHS, HCCIEAOBATENLCKIUX HABBIKOB,
(YHKIMOHAIBHOTO MBILIUICHUS, MATEMaTUYECKOM peyH.

— BripaGoTka KOMMYHMKaTHBHBIX HAaBBIKOB B  paboTe, pa3BUTHE
CaMOCTOSITETIbHON JICATEIbHOCTH YYalTUXCA.

3anaum 3aHATHSA:

— OtpaboTaTh yMEHHS U HABBIKU 110 TPUMEHEHHUIO TPOU3BOIHOII;

— Pacummpsate kpyrosop; pa3BHBaTh MaTEeMaTHUYECKyIO0 pedb, BHHUMAaHUE,

CKOpPOCTb, IaMATh, JIOTHYCCKOC MBIIJICHHUC.



— Pa3BuBath YMCHHA aHAJIU3UPOBATD, O606H_[aTB, IIOKAa3bIBATh, UCIIOJIB30BATH
DJIEMCHTBI UCCIICAOBAHUA.

— Pa3BuBaTh HABBIKU UCCIEAOBATEIHCKONU PAOOTHI.

Xo/1 3aHATHS.

[TIycTh c1oBa, KOTOPBIE BBl BUUTE HA DKPAHE, CTAHYT AECBU30M CETOAHSIIIHETO
3aHATHUS.

— Ilmoxux unei He ObIBAET

— MpeicnuTe TBOpYECKH

— Puckyrire

JlaBaiiTe 0OCcyauM, 9TO TaKoe KacatelbHas K rpaduky GyHKIIHHU?

CornacHel 1 Bbl C yTBepkaeHueM, 4to «KacatenpHas — 3T0 mpsimas,
UMEIOIIIas ¢ JaHHOW KPUBOW OJHY OOIIYIO TOUKY»?

JlaBaiiTe pacCMOTPUM KOHKPETHBIE TPUMEPHI:

1) Ipsimas x = 1 uMeeT ¢ mapabonoii y = x? oy obutyro Touky (1; 1), ogHako
HE SBJISIETCS KacaTelbHOM K mapadoue.

[Ipsmas xe y = 2x — 1, mpoxopnsmas yepe3 Ty K€ TOUKY, SBIAETCS
KacaTeJIbHOM K JaHHOU mapaborie.

2) Ipsimast X = 7 He SABIACTCS KacaTeIbHOW K rpa)uKy y = COS X, XOTS HIMEET
C HUM €IMHCTBEHHYIO 0011yt TouKy (m; 1). C apyroil cTopoHsl, mpsmas y = - 1,
MIPOXOIAIIAs Yepe3 Ty K€ TOUKY, ABIAECTCS KacaTelbHOUN K TpaduKy, XOTS UMEET C
HUM 0E€CKOHEYHO MHOT0 o0mmXx Todyek Buma (m+2 nk; 1), rme k — memoe gucno, B

Ka)KJIOM M3 KOTOPBIX OHA KacaeTcs rpaduka.



-V

Ha naHHOM 3aHATHH, MBI C BAMH JJOJKHBI ITOHATH, YTO K€ TAKOE KacaTelbHas
K rpaduky (yHKIMM B TOYKEe, KAaK COCTAaBUTh YpPaBHEHHME KacaTeJlbHOH W

PacCMOTPCTh OCHOBHLIC 3alaU1 HA COCTABJICHUC YPABHCHUA KacaTeJIbHOMM.

[TocmoTpuTe, YeM OTIMYAETCS MOJOKEHUE MpsAMOM X=1 OT MOJOXKEHHUS
y=2x-1?

Cnemnaiite BBIBOJ, UTO € TaKOe KacaTesbHas?

YroObl 3a7aTh ypaBHEHHME MpPSIMOW Ha IUIOCKOCTH, HaM JOCTATOYHO 3HATh
yria0BO# K03()PUIIMEHT U KOOPAUHATHI OAHON TOUYKH.

Haunéwm c yriiosoro ko3¢g¢puumenra

S 4

/ g % \ + Ax

[IpumeM 3a ompenenieHHe: KacaTedbHas — O3TO NpPEACIbHOE IOJIOKEHHUE
CEKYIIEH.
['oBopAT, UTO Kacamenvnas ecmv npedenbHoe NONONHCEHUE CEeKyuwiell npu

Ax — 0.



CymiecTBOBaHUE TPOU3BOAHONH (YHKIMM B TOYKE Xo OSKBHBAJCHTHO
CYIIECTBOBAHHIO (HEBEPTUKAIBHOW) KacaTeabHOM B ToUke (Xo, f(Xo)) rpaduka, npu
3TOM YIJIOBOW Kod(duimeHT kacatenbHou paBeH f '(Xo) . B 3tom cocrout
2e0MempuiecKuil CMbICl1 RPOU3BOOHOU.

Onpenenenue KacaTeJbHOM (3aMucaTh B TETPaIu)

Kacamenvnaa «k c2cpaguxy ougghepenyupyemoii 6 mouxe xo oynkyuu y
= f{x) — o310 npsMas, npoxoasmas depe3 Touky (Xo, f(Xo)) ¥ mMeromas yriaoBoi
ko3 urtuent f'(xo).

[TpoBenem kacatenbhbie K Tpaduky GyHkiuu Y = f(X) B Toukax Xi, X2, X3, 4

OTMCTHM YTJIbI, KOTOPBIC OHU 06p33y}0T C ITOJIOKUTCIIBHBIM HAITPABJICHUCM OCHU Ox.

MpbI BUAMM, YTO yTOJ 01 OCTPBINA, YIOJ 03 TYTOH, a yTroJ 0 PaBeH HYJIO, TaK
Kak npsiMas | mapannensHa ocu Ox. TaHT€HC OCTPOro yria MOJIOKUTENICH, TYIOTO -
oTpunaresneH. [loatomy

S '(xY>0, f'(x2) = 0, f"(x3) <O.

Pa3 kacarenpHass — 3TO MpsMas JWHMS, a HAM HYKHO COCTaBUTh YpaBHEHHUE
KacaTelbHOMH, TO, 4TO, KaK BBl [yMaeTe, HaM HY>KHO BCTIOMHUTH?

BcnomuuThs 001IMi B ypaBHEHUS TPSIMO. (Y= KX+b)

Kak eme HazpiBatoT uncio k? (yriaoBoil Kod((UIIMEHT UM TaHTEHC yTJia
MEXIy dTOU MPSMOH U TIOJIOKUTEIHBIM HanpaBieHneMm ocu Ox) K = tg o

B dem 3akitoyaeTcsi reOMETPUUECKU CMBICI TPOU3BOTHOM ?

Tanrenc yrima HakIOHA MEXAY KacaTeIbHOM W TIOJOXHUTEIbHBIM
HarpasiienueMm ocu Ox

To ecth s MOTy 3ammcath tg o =y (Xo).



JlaBaiiTe MpOMILTIOCTPUPYEM 3TO Ha YEPTEKE.

[lycts nana ¢pynkuusa y = f (x) u Touka M, npunamiexanias rpaguky 3Tou
dbynkuuu. [laBaiite ompenenuMm e€ KOOpPAMHATHI CIEAYIOIIMM 00pa3oM: X= Xo,
y=f (Xo), T.e. M (Xo, T (X0)) ¥ mycTh cymiecTByeT nmpousBoHas f '(Xo), T.e. B JaHHOU
TOYKE MPOU3BOAHAs onpeneseHa. [IposeneM uepe3 Touky M KacaTesbHYIO.

(3amucaTh B TETpaun)

YpaBHEHHE KacaTeJIbHON — 3TO YPaBHEHUE IIPSAMOM, [IO3TOMY OHO UMEET BULL:
y = kx + b. CnenoBarensHo, 3ajja4ya COCTOMT B TOM, YTOOBI OThICKaTh k u b.
OOpaTute BHUMaHKE Ha JOCKY, U3 TOTO, YTO TaM 3allMCaHO, MOXHO JTU HalTH K? (11,
k =f'(Xo0).)

Kak tenieps Haiiti b? Hckomas mpsimasi moxoaut yepe3 Touky M Xo (; T (Xo)),
MOJICTAaBUM 3TH KOOPAMHATHI B ypaBHeHHUE npsimoii: f(Xo) = K Xo +b , otcroma b = f(Xo)
— K Xo,

T. K. K= tg 0=y (X), To b = f(Xo) — f '(X0) Xo

[ToncraBum 3HadYeHue b 1 Kk B ypaBHeHHe y = kx + b.

y = f '(Xo)x + f(Xo) — f '(Xo) Xo, BBIHOCS 3a CKOOKY OOIIMI MHOMHUTEIb,
TOJTy4aeM:

y = f(xo) + f'(X0) - (x- Xo).

Hamu monydeHo ypaBHeHHMe KacaTelabHOU K rpaduky ¢yHkuum y = f(X) B
TOYKE X = Xo.

(3amucaTh B TETEpPaAJIN)

YpaBHeHnne kacatejibHOH K rpapuky pynxknuu f B Touke M(Xo, f(Xo))
uMeeT BUJ:

y =/ "(x0)(X - Xo) + f(Xo)

YroObl yBEpEHHO pellIaTh 3a/1a4ll Ha KacaTelbHYI0, HYy>KHO YE€TKO MOHUMATh
CMBICJ Ka)KJIOTO 3JIEMEHTA B IaHHOM ypaBHeHUU. JlaBaiiTe emé pa3 ocTaHOBUMCS Ha
ATOM:

1. (Xo, f (X0 )) — KOOpAMHATHI TOYKH KaCAHHUS

2. f'(Xo) = tg 0 = K - TaHreHC yIJIa HAKJIOHA WJIH YTIIOBOH KO3(PPUITEHT

3. (X,y) — KOOpAMHATHI JTIOOOK TOYKH KacaTeIbHOMN



M Tak MBI BbIBEIM YpaBHEHHUE KacaTEIbHOW, NMPOAHAIU3UPOBAIU CMBICI
KaXXJIOT0 3JIEMEHTA B JAHHOM ypaBHEHHH. 3Has 3Ty (GOpMYyIly, HE HYKHO KaXKIbIH
pa3 3aHOBO NIPOBOJIUTH PACCYXIEHHUS IO OTHICKAHMIO YpPaBHEHHUS KacaTelbHOM.
Hano nmpocto HaiiTi Bxoasiue B He€ 3HaueHus f (xo) u f'(xo) ¥ moacTaBUTh HX.

(3amucaTh B TETpaan)

Anzopumm HaxorcoeHun ypagHeHUs KacameibHol 6 mouke (3anucamo 6
mempaou)

1.Haiitu npon3BoaHYIO0 PYHKIIUU

2.HaiiTn 3HaueHne QyHKIUHU B TOUKE KacaHUs

3.HaliTu 3Ha4ueHre TPOU3BOIHON B TOUKE KAaCaHUS

4. TloycTaBUTh HAWICHHBIC 3HAUCHUS B 00II[ee YPaBHEHHUE KacaTeIbHOM.

EcTb Tpu 0CHOBHBIX THIIA 32124 Ha COCTABJICHHE YPABHEHUS KacaTeIbHOM.

1. /lana abcrcca TOYKHA KacaHHUs Xo.

2. Jlan yrioBod K03(p(UIMEHT HAKJIOHA KacaTelbHOH, TO €CTh 3HAYCHUE
POU3BOHON (DYHKIMU B TOUKE Xo.

3. JlaHbl KOOpAMHATHI TOYKH, Yepe3 KOTOPYIO MpOBeJeHa KacaTeiabHas, HO
KOTOpasi HE SIBJIIETCS] TOUKON KacaHUsI.

PaccmoTpuM kakapIi TUIT 3a1a4.

ITpumep 1. CocTtaBuTh ypaBHEHHE KacaTelbHOMN K rpaduky Gyukuuu f(X) =
x2 - 3x + 5 B Touke ¢ abcimecont xg = -1.

Pemenue:

CocTaBUM ypaBHEHHUE KacaTeJIbHOU (110 alrOpUTMYy).

1. (x0) = -1;
2. f(x0) =f(-1)=1+3+5=09;
3. T'(x0) =2x — 3,

4.f'(x0)=f'(-1)=-2-3=-5;

5y=9-5-(xx+1), y=4-5x.

OtBeT: y =4 — 5X.

Ipumep 2. Jama ¢yskmma f(x)=x3+3x2-2x-2. Hanmmmte ypaBHEHHE

KacatenbHOH K Tpaduky GyHKIN y=1{(X), mapamuieabHol npsiMoit y=-2X+1.



Pemenue. [IpousBoanas qaHHOM (GyHKIMH CYIIECTBYET JUIsl J1t000ro X u3 R.
Haiinewm ee:
(f(x))' = (x3+3x%2 -2x -2) =3+ 6x - 2.

[TockoubKy KacaTenbHas MapajiesibHa y = -2X + 1, mojy4yuM ypaBHEHUE:

3+6x-2=-2;
X+2x=0;
X (x+2)=0;

x1 = 0; x, = -2.

[ToxcraBuM X; ¥ B ypaBHEHHE (DYHKIIUY Y HAUJIEM Y, U Y, .

y1 =(1+3-2-2)=0;

y, =(-8+12+4-2)=6.

[ToacTaBnsieM HaleHHbIE KOOPJIWHATHI B ypaBHEHUE KacaTelbHOH U
BBIYHCJIUB, ITOTYYUM:

y = -2X;y = -2x +10.

OtBeT: Y = -2X; y = -2X +10.

[Tpumep 3. Hanumure ypaBHEHHUS BCeX KacaTelbHbIX K Ipa@uKy GyHKIINH Y
= — X% — 4x + 2, npoxoAgIux yepes Touky M(— 3; 6).

Pemenne. Touka M(— 3; 6) He npuHAMISKUT TpaduKy (PYHKIIMH, TaK Kak
f—3)#6

xo — abcrycca Touku kacanus. f(xo) = — xo? — 4 xo + 2.

[IpousBomHass maHHOM (QYHKIMH CYIIECTBYET IS / U
moboro x u3 R. Haiinewm ee: M-3: 6) /
f'(X) = —2x—4, f'(x0) =— 2 x0— 4. 77N
() () =~ 20 TN

Yy =—y=x0%—4x0+2—2(xo + 2)( xo — &) — ypaBHEHHE /f ""\

KacaTeIbHOM.

KacarenpHas mpoxomut yepe3 Touky M(—3; 6), / =0
CJIeIOBATEIBHO, €€ KOOPIUHATHI YIOBJIETBOPSIOT YPABHEHUIO KAaCATEIHHOM.

6=—x0°—4xo+2— 2(xo + 2)(— 3 —x0),

x0? + 6 x0+8=0;x0 1 =— 4, x0 =— 2. DTO 3HAUMT, YTO Yepe3 TOUKy M MOKHO

MIPOBECTH JIBE KacaTelbHbIe K rpaduKy GyHKIUU.

a1



Ecam xo = — 4, To ypaBHEHHE KacaTeNbHON UMeeT BU y = 4x + 18.
Ecmm xo = — 2, TO ypaBHEHUE KacaTeNbHOM UMeeT BUA y = 0.
OtBeT: Yy =4x + 18,y =6
6. CamocTosiTeibHAsi padoTa ¢ caMONpPOBEPKOM
Hanumure ypaBHeHue kacatenbHOH K rpaduky QyHkuu y=f(x) B TOUKe ¢

a0cIHccon a.

3amanue 1 3amanue 2
f(x) = x*+ x+1, a=1 f(x)= x-3x2, a=2
OtBeThl: 3aanue 1: y=3x; 3ananue 2: y=-11x+12

KoHTpoJibHBIE BONIPOCHI K JICEKIUM:
- YTO HA3bIBACTCS KacaTeJbHOU K rpaduKy PyHKIIUUA B TOUKE?
- B 4YEM 3aKJIFOYAETCSI TEOMETPUUECKUN CMBICI TPOU3BOAHOM ?
- cOpMYITUPYHUTE AITOPUTM HAXOXKJICHUS YPAaBHEHUS KaCaTeJIbHOU B TOUKE.
Peduekcus nesiTeIbHOCTH HA 3AHATHM.
BriOepere pe3ynbTaT, COOTBETCTBYIOIIMU BalleMy HACTPOCHHIO U

COCTOSIHHUIO TIOCJI€ TPOBEIEHHOTO ypoka. Criacubo 3a ypok.

Honyuun V3nan umo-mo
yooeorscmeue o Hog0e
Huuezo ne nonsan :;/l Hayuunca
/4

Youeunca Paccempounca




